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WPROWADZENIE 

 

 

Hw

miejscach, gdzie koryto rzeki jest zwar

, depresje). 

 

 

EMPIRYCZNA KRZYWA KONSUMCYJNA 

H0

wyznac

H0 

stan-

H0 

stan H1 

H2 

Q1 i Q2

 

 

Q Q Q3 1 2    (8.1) 

 

 

H3 H0  

 

H
H H H

H H H
0

1 2 3
2

1 2 32
  (8.2) 
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 przeprowadzona 

-

rzekroju poprzecznego rzeki przy 

Qe  

 

Q Q
A

A
e i

e

i

mi

  (8.3) 

gdzie: Qi i Ai 

Ae - pole powierzchni przekroju przy stanie wody, do 

mi -  

 

 

m
Q Q

A A
i

i i

i i

log log

log log

1

1

  (8.4) 

gdzie Qi-1 i Ai-1 

 

 

 

-Grabowska 1993), jednak wszystkie z 

20-  

 

- z  

-

czasie wy

 

 

Q K Qz z r   (8.5) 

gdzie: Qz                 

Kz - Qr 

swobodnego.  

 

czynnika redukcji zimowej: 

Kz = 0,75 -  

Kz  

Kz = 0,85 -  

 

profilu pomiarowym. 

-Grabowska et al. (1993) i Ozga-  
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Q aHw
b  (8.6) 

gdzie: Hw - a i b - 

Hw. 

 

 

Q = f(H

-

odcinka oddzielnie. 

 

 

-  

 zmiennych X i Y w 

  

r  

r
C

S S

xy

x y

 (8.7) 

gdzie: Sx i Sy - standardowe odchylenia zmiennych X i Y, Cxy - X i Y

jest wzorem: 

 

C

x x y y

n
xy

i i

i

n

( )( )
1  (8.8) 

gdzie n  

 

k korelacji r ze wzoru: 

 

r

x x y y

x x y y

n x y x y

n x x n y y

i i

i

n

i i

i

n

i

n

i i i i
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n
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i i

i
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i
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i i

i

n

i

n
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( ) ( )

1

2 2

11

111

2

1

2

1

2

1

2

1

 (8.9) 

 

r  w 

 

 -1, 1]; 

 r 

korelacyjna; 

 r 

za  
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r 

r 

-

taci 

r 

podstawieniu do wzoru 5.12 zamiast zmiennych X i Y 

 

 

Q aHw
b  (8.10) 

 

 

 

log logQ aHw
b

  (8.11) 

 

 

log log logQ a b Hw  (8.12) 

 

 

 

y b b x0 1    (8.13) 

 

 

na  

 

n-  

 

L e y b b xm i i

i

n

i

n
2

0 1

2

11

( )  (8.14) 

gdzie L Y od prostej regresji. 

 

 

 

regresji b0 i b1 L  

 

b

x x y y

x x

n x y x y

n x x

b y b x
n

y b
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x
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 (8.15-8.16) 

 

 

b1 b 

stan- miast b0=loga a b10 0  
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Przelewy 

Q 

przelewu h1

 

Q 

h1. 

 

 

 
 

 

 

Istnieje koniecz

Q = f(h1

ycie stanu wody h1 a 

Q

z  

 

Przelew Thompsona 

-  

 

Q C g tg he

8

15
2

2
1
2,5  (8.17) 

gdzie: Ce -  - h1 - 

warstwy wody. 

 

 
o
 Ce 2, przy 

Ce 
o
, 53

o o
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RYCINA 8.2  z wykresem przebiegu Ce 

 rozwarcia 90
o
 (Bajkiewicz-Grabowska, Mikulski 1993) 

 

 

Przelew Ponceleta 

-  dla przelewu pro  

 

5,1

12
3

2
bhgCQ e  (8.18) 

gdzie: Ce - b  , h1 -  

 

War  

 

 

 
RYCINA 8.3  z wykresem  

przebiegu Ce (Bajkiewicz-Grabowska, Mikulski 1993) 

 

 

np. w wyniku 

, akumulacji os  

szo  

 krzywej stan- . 



 39 

ZADANIE 
1. wiczenia 4 w celu prowadzenia 

. Z  w 

 ponad obecne  

  

2.  -  dla tego przelewu.  

3. -

j .  

 

j  

H [cm] 47 41 37 53 69 75 45 55 50 60 

Q [m
3
/s] 2,93 1,79 1,30 4,34 9,63 12,50 2,55 4,90 1,60 6,30 

 

 

 
 

  na 

 
 

8.3 dla przelewu 

 

maksymalny Qmax = 0,104 m
3
/s + (0,5  0,104 m

3
/s) = 0,156 m

3
/s 

s  B1 = 1,15 m 

rednia h  = 0,19 m 

p1 = h  + 0,05 m = 0,19 + 0,05 = 0,24 m (0,05  warunek, aby prz  
h1 = 0,25 m  0,05 m = 0,20 m 

 

 przelewu b m   z wzorem 8.18, taki 

wydatek przelewu Q aby  Qmax. 

wydatku przelewu Ce  

b/B1 i z ryc. Ce 

h1/p1=0,83 i linii b/B1. b = 0,9 m, bo: 

151,02,09,081,92
3

2
635,0 5,1Q  m

3
/s 

 Wykres - przelewu 

podanych w tabeli.  

 

 

 

H [cm] Q [m
3
/s] 

0 

0,05 

0,10 

0,15 

0,20 

0 

0,019 

0,053 

0,098 

0,151 

 

 

Krzywa stan- w dla projektowanego 

przelewu 

0.00 0.05 0.10 0.15 0.20

H [cm]

0.00

0.05

0.10

0.15

0.20

Q
 [
m

 /
s
]

3
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 Konstrukcja krzywej  stan-  

ju 
 

 
Metoda graficzna 

 Wykres stan-   

 

20 30 40 50 60 70 80

H [cm]

0

2

4

6

8

10

12

14

16

Q
 [

m
 /

s
]

6,3

3,17

1,6

3

24

 
 

RYCINA 8.4. Wykres stan- dla rzeki 

 

 

 Wyznaczenie stanu H0, przy a 

H1 = 40 cm i H2 = 60 cm z wykresy stan- . 8.4) odczytano 

Q1 = 1,6 m
3
/s i Q2 = 6,3 m

3
/s. Q3 = 3,17 m

3
/s. 

wyst puje przy stanie H3 = 48 cm 

Na podstawie wzoru 8.2: 

24
4826040

486040 2

0H cm 

 

Metoda statystyczna 

 Obliczenie  stan-  

r  (tab.1). 

 

 

Obliczona  lacji r = 0,999  
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ynnika korelacji r Pearsona. 

Pomiar H [cm] Q [m
3
/s] x y x

2
 y

2
 x y 

1 47 2,93 1,672 0,467 2,796 0,218 0,781 

2 41 1,79 1,613 0,253 2,601 0,064 0,408 

3 37 1,30 1,568 0,114 2,459 0,013 0,179 

4 53 4,34 1,724 0,637 2,973 0,406 1,099 

5 69 9,63 1,839 0,984 3,381 0,968 1,809 

6 75 12,50 1,875 1,097 3,516 1,203 2,057 

7 45 2,55 1,653 0,407 2,733 0,165 0,672 

8 55 4,90 1,740 0,690 3,029 0,476 1,201 

9 40 1,60 1,602 0,204 2,567 0,042 0,327 

10 60 6,30 1,778 0,799 3,162 0,639 1,421 

  suma 17,065 5,652 29,217 4,194 9,954 

 

 

 -  

Na podstawie wzoru 8.15 i 8.16: b0 = -4,956, b1 = 3,235. : 

a = 10
-4,956

 = 1,11 10
-5

 

b = 3,235 

 Q = 1,11 10
-5 

H 
3,235

 (ryc. 8.4) 

 

 

  

 


